

控化解，持续深化国企反腐败工作，深化粮食购销等领域腐败专项整治。加大打击行贿力度，探索实施行贿人“黑名单”制度。深化“天网行动”，加大跨境腐败治理力度。

### 必须坚持增强党组织政治功能和组织力凝聚力，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍

政治路线确定之后，干部就是决定的因素，是将自我革命推向前进的人才保障。党的十八大以来，我们党贯彻落实新时代党的组织路线，抓好执政骨干队伍和人才队伍建设，深化干部制度改革，完善管思想、管工作、管作风、管纪律的从严管理机制，在自我革命的进程中锻造了一大批忠诚干净担当的高素质干部队伍。

新时代赋予新使命，新形势需要新担当。当前我们处于新发展阶段，解决面临的各种新问题、新矛盾，需要不断自我革命，并以此引领伟大社会革命，这就需要建设一支敢于斗争善于斗争、勇于自我革命的干部队伍。

好干部是培育和教导出来的。各级党组织要坚持党管干部原则，坚持好干部标准，坚持党委选拔任用、教育培训、培养锻炼、监督管理干部。要坚持贯彻落实公道正派、任人唯贤标准，改进干部考察考核工作，掌握干部的日常表现，善于发现求真务实、勇于改革创新的好干部，并大胆用起来，形成能者上、庸者下、优者胜、劣者汰的用人导向。

要加强对干部尤其是年轻干部的教育培训和多岗位培养锻炼，让干部在应对处理各种危难险重任务中及早成长成才。要强化对干部的日常监督管理，掌握干部思想工作生活状况，发现苗头性问题及时扯扯袖子、批评教育，校正干部成长的方向。

要坚持严管与厚爱相结合、约束与激励并重的组织路线要求，注重运用“三个区分开来”，对处理不当、受诬告陷害的干部及时澄清正名，激发干部干事创业、敢于斗争、善于斗争的热情，营造风清气正的政治生态，为建设一支高素质干部队伍、深入推进自我革命提供坚强有力的组织保障。

### 必须坚持构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障

制度具有根本性、全局性、稳定性和长期性的特点。制度建设有助于确保自我革命的制度化、规范化。我们党将制度建设纳入党的建设全过程，坚持以党章为根本遵循，建成内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系，并善于将党的主张上升为国家法律，实现纪法贯通、法法衔接，锲而不舍抓执行，全体党员干部制度意识、纪律意识、规矩意识不断增强，为推进自我革命提供了良好的制度保障。

新时代推进自我革命，要在坚决执行已有制度的基础上，坚持守正创新，不断坚持和完善中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度，推动各方面制度更加成熟更加定型，尤其是要着力围绕“四个自我”完善制度建设。

要加强对“一把手”的权力配置与运行监督制约，按照集中统一领导、分工负责、权责一致原则，明确“一把手”分管的事项、掌握的权力以及应负的责任，完善自上而下的组织监督和自下而上的民主监督，充分发挥同级监督作用，破解对“一把手”监督难的问题。

要完善问题整改制度，在做好“以案促改”的基础上，应基于对标本兼治的科学理解，形成以“预防腐败”为导向的“前瞻性”制度建设模式，深化制度建设的广度和深度，最大限度预防腐败的发生，实现党的自我完善与提高。

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”推进自我革命的制度建设，关键还要切实抓好制度执行情况的监督检查，督促责任主体认真执行制度，对不执行制度、违反制度的，严肃问责处理，坚决维护制度的刚性和严肃性，使自我革命在制度的轨道上有效进行。

党兴则国兴。面对新冠肺炎疫情和国内国际两个大局，我们党要练好内功，深入推进自我革命，以此引领伟大社会革命，带领人民艰苦奋斗、万众一心，在危机中育新机、谋发展，不断推进党和人民事业向前发展，以优异的成绩喜迎党的二十大胜利召开。☁